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1.3. Le résumé reproduit-lle systhinetwbaitiatif du texte jnjtial ?

* Présente-t-il les mémes pronoms embrayiows 7 Nous / fe

o A-t-il le m&me systéme temporel* ? -

- Un poiot de repire des Indications temporelles (En cefte aube de l'tre de
I'information). On attend.dans le résumé aujourd’hul 3 actuellement ; de nos jours, 2
Pheure des NTIC ; otc. § '

- le présent pour présenter I’état des lioux ;

- le conditionnel : pour parler du « futur imagé » en rapport avec les défis, ce conditionnel
prend comme référence ["actualité de I"auteur du texte initial ;

- Pinfinitif ou tout autre’ procédé qui oxprime I'injonction et la nécessité, L’évaluation
acceptera alors P'inflnitif (démocratiser 'usage d’Internet...) los verbes exprimant la
nécessité (1a démocratisation d’Internet est nécessaire ; il est nécessaire de ; il faut ; otc.).

* ;« Les justifications de la présence de tel ou tol « temps » peut faire intervenir des facteurs

trés différents parmi lesquels la valeur temporelle ne jouc pas nécessaircment un rble de

premier plan, loin s’en faut. C'est dire que dans bien des cas, il faut tenir compte d'une
intrication d’¢léments qui interdit toute- analyse immédiats de 12 fonction des marques de

«temps » {D. Maingueneau, L'énonciation en lingulstique frangaise, Hachette, Paris 1999,
p6l.

1.4., Le résumé a-t-1l la méme visée communicative que le texte initial ?

La lecture du résumé permet-elle de comprendre que §'énoncé produit par le candidat a pour-

objectif dc faire prendre conscience de I’enjeu des changements & apporter pour que les NTIC
concrétisent leurs promesses ? Cette lecture permot-ells de conclure que J'énoncé pousse 3
agir (visée communicative du texte initial)?

2. La mise en texte

Le résumé produit ea tant que texte doit obéir 4 des régles de morphosyntaxe (relation entre
les phrases) qui assurent :

» une cohérence sémantique :

. absence de contradiction d'une phrase & uns sutre et substituts nominaux appropriés au
discours (pertinence des choix opérés) ;

- une erticulation explicite : présence do connecteurs logiques (I'articulation peut re
implicite, c.A.d sémantique) entre les phrases ¢t les paragraphes.

¢ une cohérence syntaxique :

assurée par des articles définis, des pronoms, des reprises ;

assurée par |a concordance des temps ot des modes,

Segmentatjon des unités du texte en paragraphes

3. Au plan de 1a phrase (correction linguistique)
: ¢ Lelexique

- Pas d'imprécision, de confusion sur les mots (cf.2).

- Les marques de 1'énonciation sont interprétables : personnes, repére temporel, aspect des
verbes, etc.

» Syntaxe de la phrase
- Respect de Ia conjugaison et de I’orthographe ;

- utilisation de tournures syntaxiques appropriées au résumé (bonne reprise et insertion
d'¢éléments du texte, emploi d¢ la nominalisation, etc.) ;
- ponctuation de la phrase.
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Résumé possible
« Les défls de Ia société en réseaux »
Manuel CASTELLS

Aujourd’hui, les nouvelles technologies de 1'information créent en nous un malaise qui, sous-
estimé, saperait les espoirs que ces technologies portent en elles,

Ce malaise est exprimé par les antimondialistes, Il est ressenti par les instances
gouvernementales et intenationales et par I'individu. Tous, nous sommes préoccupés par les
changements générés qui altdreraient ls qualité ae la vie : ces nouvelles technologies, dont
Internet, scraient illusoires. ‘

Je reconnais que cette peur chez I'homme est compréhensible et atavique, mais dans le
contexte actuel, elle signale des défis & relever, '

Premiérement, la 1égitimité de la libre communication et l'e:@htqncc do diverses pressions
nécessitent un choix réfléchi de la gouvernance d'Internet, Deuxi¢émement, dans une
économie aujourd’hui numérisée et mondialisée, le manque d'infrastructures technologiques
et de compétences humaines qui marginalise des pays demande la démocratisation et la
vulgarisation de l'usage d'Intemnet. Troisidmement, avant d'acquérir des équipements
technologiques, les instances gouvernantes dolvent porter un intérét particulier & 1'éducation

. !
et innover la pédagogie pour former des individus actifs, & forte personnalitd et autonomes
capables de traiter de |’information. (180 mots)

Mots clés : information ; technologie ; communication ; malsise ; marginalisation ; Internot ; défl ; éducation.

Essai
« Les défis de 1a sociétd en réseaux »
M. CASTELLS

oy
-

Profil du sujet proposé

*  Sujet (classique) batit sur uns citation tirés du texte qui présente le fait d’&tre ou ne pas
étre «comnectd » aujourd’hul, comme wme explication essentielle & 1'dcart de
développement entre les socidtés,

La consigne interpelle Is candidat au plan de la culture générate et I’amene A présenter ur
point de vue personne], argument, sur d’autres causes qui interviennent dans cet écart,

¢ Le sujet proposé permet d’évaluer chez le candidat sa capacité & 8’impliquer dans sor
temps. '

* Lo libellé du sujet orente sur- lo développement d’un point de vue nuancé. U
développement en deux parties est abordable par le candidat. On acceptera toutefois que

candidat présente un point de vue simple mais rattaché nécessairement & la problématiqu
de la faille numérique.

L
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e Le correcteur acceptera un -essai qui traitera de la problématique de 1’écart de
développement (connecié/non connecté) soit en terme de pays, soit en terme d'individu,

1. Evaluation / Rappels

Tout ensemble de mots ne forme pas une phrase et tout ensemble de phrases ne forme pas
de texte. Il y a une norme minimale, des critéres de composition textuelle. Lusage de

cette norme conduit & accepter ou 4 disqualifier Je produit textuel inscrit dans une situation
de communication définic..

Un texte produit dans une situation de communication donnée obéit 4 des régles,
structurelle et discursive, dictées par la situation communicative qui le convoque. Ainsi,
un essal (académique) se définit par:

une structure normée : une introduction qui contextualis ct formule une problématique ;
le développement de cette problématique (compte tenu du temps lmpam a 1'épreuve ; 2
parties) ot une conclusion ;

un discours argumentatif (¢n adéquatton avee la situation de commumcauon qui le
convoque : code €crit, registre soutenu), intelligible et cohérent.

¢ On ne peut exiger du candidat I’exhaustivité, vu les contraintes de temps, mais seulement

de développer une opinion personnelle intelligible et cohérente. Le correcteur appréciera
une « réacﬂon » (argumentée) du candidat qui &chappe 4 la platitude,

1. Objectifs de la grille d’évaluation

» Evaluer la compétence du candidat & produire un discours argumentatif écrit, structuré,
intelligible et cohérent

» Ne pas opacifier le signifiant

» Ne pas atomiser I'évaluation.

v. Gﬁlle d'évaluation de [’essal

1. Cohérence de I’énoncé
le signifiant est-1l cohérent ?
1.1. Au plan de la structure
o L’énoncé de I'essai est-il structuré comme il doit I'&tre 7
- 1l présente une problématique contextualisée ;
- il développe cette problématique ;
- il apporte une conclusion.
1.2, Au plan des idées

¢ L'énoncé présente-t-il des arguments (des idées) pertinents et cohérents? Ces arguments
sont-ils exemplifiés ?

s L'énoncé est-il dépourvu de contradictions sémantiques (lexique adéquat, sans confusion]
» .

1.3. Au plan du discours

» Les marques de I'énonciatipn sont-¢lles interprétables et adaptées ?
- Les pronoms embrayeurs (je/nous/on} ;

- lestemps ¢t les modes ;

- la co-référenciation.

» L’énoncé présente-t-il une progression sémantique?

Paoes S/
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2, Mise en texte de I'énoncé
e Larelation entre les phrases assure-t-elle :
la cohérence sémantique ?
»> Absence de contradiction d’une phrase & une autre (co-références/substituts
nominaux appropriés, explicites)
> Articulation entre les phrases ou propositions marquée efficacernent (cholx des
connecteurs)
- la cohérence syntaxique ?
» Usage correct des articles définis, des pronoms de reprise, ctc. ;
» maitrisc de la concordance des temps et des modes ;
> segmentation peninente des unités de discours (paragraphes, alinéas) ;

» ponctuation qui délimite des unités de discours; excmple ' insertion d'une
citation (t« »).

« L’organisation de la page est-elle acceptable ?
e L’écriture est-elle lisible ?

3. La correction linguistique

» Le lexique est-il adéquat (absence d’imprécision, confusion sur les mots) ?

» Les phrases sont-elles sémantiquement acceptsbles (absence de contradiction,
d’incohérence) ?

o Lasyntaxe de la phrase est-¢llc maitriséo ?

* La conjugaison et I'orthographe sont-clles respectées ?
La ponctuation de 1a phrase est-elle mattrisée ?

Essai
« Les défis de la société en réseaux »
M. CASTELLS
Esquisse d'un corrigé possible

Intreduction

On peut commencer par un constat : 1’ére des nouvelles technologies de I'information est
désormais une réalité ainsi que la mondialisation. Selon M. CASTELLS, aujourd’hui, un pays
qui n'sppartient pas & la société des réscaux est un pays voué a la marginalisation, &
’exclusion. La faille numérique expliquerait-clic A elle seule le retard enregistré par certains

pays ? L'écart qui existe entre les pays, ne sernit-il pas d0 par dela les finahcements limités 3
des besoins vitaux plus immédiats?

Développement

1. L’écart entre les pays s’explique aujourd’hul essentiellement par lu faille numérique
* Au plan économlque : 1) Dans le contexte de la mondialisation et dans une économie
numérisée en pleines mutations, I'économie doit mener & bien des évolutions et
apprivoiser le développement impressionnant de I'information pour répondre en temps
réel au besoin du marché international. 2) Des secteurs entiers dépendent des NTIC
comme le secteur du tourisme, appolés & gagner encore plus en termes de rentabilité et
de compétitivité. Ces secteurs exigent une politique commerciale agressive qui passe
pour une grande partie par Internet (ex réservations rapides, renseignement sur les sites
de 'office du tourisme) =>La réactivité devient un élément de poids dans la société
numérisée qui ne supporte plus les temps morts et fonctionne & flux tendus Ne pas 8tre
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«connecté » c'est laisser échapper des opportunités et accentuer encore plus 1'écart
Nord-Sud.
eAu plan sclentifique; 1) De plus en plus de publications se font par I'intermédiaire
d’Intemnet, et par conséquent ceux qui n’ont pas accés 4 Intemet se trouvent mis & ["écart
de la recherche internationale. Il est & la fois difficile d’accéder aux publications des
auires pays et de publier ses propres articles sans le recours aux NTIC. 2) Au sein des
entreprises, le nouvel outil industriel est informatique, le logiciel. Cet outil modifie
aujourd'hui profondément "organisation du travail. Il automatise les processus oxistent
et permet une mise en réseau inteme et exiéricure ce qui est de nature 2 optimiser lc
rendement et- a développer la flexibilité et ’adaptabilité de Ventreprise & son
environnement. 3) Pour un pays &tre un simple consommateur de logiciels et ne pas
produire les siens, c’est voir I'écart de développement entre lui et les autres s’accentuer.
s Au plan de I’éducation : 1) Développer le savoir dans une société, c’est permetire 4
celle-ci au plan technologique d'innover, et au plan du savoir, d'apprendre 2 apprendre.
Grice aux NTIC, au plan de 1'éducation, il est actuellement possible pour un pays
« marginalisé » de procéder & une mise & niveau et de ne pas accentuer davantage I'écart
qui existe entre fui et les autres. En effet, dans les socidtés en développement les NTIC
permettent & ceux qui ont déja rejoint la vie active et qui veulent renforcer ou acquérir
une formation plus en adéquation avec un monde qui évolue, de réaliser cet objectif en
passant” par D’université virtuelle, I'éducation en réseaux permet ainsi aux sociétés
marginalisées de ne pas sc laisser encore plus distancier au plan du savoir. 2)
I"analphabétisme informatique étoufTe les sociétés et les déconnecte du reste du monde.

Transition

Ainsi unc société « déconnectéen est une société condamnée 4 la marginalisation, Les écarts
de développement se mesurent désormais en écart numérique. Toutefois, un regard autre sw
les pays qui souffrent d'un retard de développement permet de constater d’emblée que

nombreux sont ceux qui ont intérét & combler d'autres Jacunes avant de s’engager dans le
numérique.

2. Pécart entre les pays s’explique autrement que par la faille numérique. Il s’expliqu
par:
e 'extréme pauvreté et la faim: il existe une énorme proportion de la populatior
mondiale qui souffre de la faim et dont Je revenu est inférieur & un dollar par jour ;
e la non scolarisation des enfants : bien que le droit & la scolarisation soit reconnu comme
un droit fondamental de I'enfant, dans les pays qui souffrent du sous développement, un:
grande proportion d'enfants, filles et gargon, n’est pas scolarisée ;
¢ {'inégalité des sexes et V'autonomisation des femmes : dans les pays du Sud ; il exist
une grande disparité entre les sexes surtout dans I'enseignement de base. Cette disparité s
répercute sur la femme adulte : inculte et analphabéte, elle dépend de "homme
.o une politique de santd qui n’arrive pas & inverser la tendance actuelle: VIH/sid:
paludisme, malaria, etc. ;
e une politique environnementale qui manque d’agressivité pour faire reculer |
(désentification, protéger la faune ct la flore et assurer un environnement durable 4 de
populations qui connaissent la famine;
«+-sur ‘Je ‘plan économique: le retard économique, surtout dans le secteur industrie
s’expligue par la faible proportion d'entreprises (nationales) tournées vers le marché ton
d'abord local, vers le marché extérieur aprés.
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o sur le plan de 'environnement : la désertification, le déboisement, I'extermination de 1a
faune et de la flore détruit 1’écosystéme et apgrave par ses conmséquence D'écart de
dévcloppement entre les pays. -

« Sur le plan politique : on ne peut réaliser de progrés que dans un contexte politique
stable approprié au changement. Stabilité politique et démocratie sont les garants des
droits de I’homme (droits au travail, & I'information, & ’expression, & &tre différent par le
culte, le sexe, ote.) et du progres économique et social. ’

Conclusion

A P'ére des NTIC, il s'avére donc que les écarts de développement entre les sociétés
s'expliquent de plus en plus par une infrastructure technologique peu développée et un
manque de compétences humaines et de savoirs qui permettent & unc société d’aborder la
concurrence sur tous les plans, Toutefois, les NTIC ne doivent pas opacifier les causes qui
marginalisent des sociétés. En effet, en aucun cas les NTIC ne peuvent remplacer les
politiques de développement do 1"éducation, do 1a démocratie et des infrastructures de base.

Grille de notatlon détaillée

1. Le résumé (10 points)
1.1. cohérence du discours (6 points) :
- présence des idées cssentielles ;
- ordre des idées essenticlles ;
- typologies des séquences du discours ;
- systéme énonciatif ;
- reformulation.
1.2. mise en texte ( 4 points)
. correction linguistique ;
- cohésion des phrases ;
- paragraphisation ;
- concision ;
- lisibilité.

2. Pessail (10 points)
2.1. Cohérence du discours (5 pts) :
- problématisation et plan ;
- développement de 1la problématique: conceptualisation des argument > et
exemplification ;
- progression du discours ;
- présence d’une conclusion ;
- maitrise du systéme énonciatif.
2.2. qualité des idées (2 pts) :
- culture générale / capacité du candidat A réagir A V'actualité ;
- adéquation entre le statut universitaire du candidat et la maturité des idées énoncées.
2.3. Mise en texte (3 pts): -
- paragraphisation ;
- cohésion des paragraphes ;
- correction linguistique et concision ;
- lisibilité.
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